安全教育
壹、設計理念
    交通安全為安全教育中最重要的一環，也是小朋友在日常生活中需要充分瞭解的部分。每年國中小意外事件中，交通事故所佔的比例常居首位，由此可見，交通安全教育對學生的重要性。本份教案透過基本交通安全教育觀念的說明與討論，配合活動進行，教導小朋友正確的交通安全觀念，
    運用影片及學習單等使學生從實際案例與故事裡瞭解「交通安全」。認識各類交通安全標誌並了解各種標誌和號誌的不同。最後再以學習單瞭解學生的學習成果。
    小朋友由交通安全觀念的學習，瞭解交通安全要由自己本身做起，遵守交通規則，不僅能保護自己免於交通意外，更能影響更多用路人創造一個安全的交通安全環境。
貳、課程架構
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參、教學活動設計

	主題

名稱
	安全教育
	單元

名稱
	交通安全
	適用年級
	中年級

	
	
	
	
	教學節數
	3節

	分段能力指標

	語文領域
2-1-2-5能聽出別人所表達的意思，達成溝通的目的。
2-1-1-7能學會使用有禮貌的語言，適當應對。
3-1-1-8能清楚說出自己的意思。
3-2-4-4能與人討論問題，提出解決問題的方法。
社會領域
1-2-7說出居住地方的交通狀況，並說明這些交通狀況與生活的關係。
3-2-1理解並關懷家庭內外環境的變化與調適。
6-2-3實踐個人對其所屬之群體(如家庭和學校班級)所擁有之權利和所負之義務。
健康與體育領域
5-2-1覺察生活環境中的潛在危機並尋求協助。
5-2-2判斷影響個人及他人安全的因素並能進行改善。
5-2-3評估危險情境的可能處理方法及其結果。
6-2-5瞭解並培養健全的生活態度與運動精神。

	教學目標

	1、 能瞭解交通安全的基本概念。

2、 知道自己上學與放學路線。

3、 能瞭解交通安全號誌的名稱、意義，及其重要性。
4、 能從自己本身做起，遵守交通規則。

5、 能瞭解違反交通安全時應該受到的處罰。
6、 能與別人藉由討論過程，將交通安全概念落實於生活中。


	統整相關領域

	語文

社會
健康與體育


	教學活動
	教學時間
	指導要點
	教學資源
	評量

方式
	六大議題

	準備活動：
交通安全學習單《趣繪上學地圖》(附件1-1)，學校附近地圖
一、引起動機

(一)教師引導，上學與放學的途中，會經過哪些地方？
(二)教師提問，並請小朋友自由發表：

1.老師邀請小朋友上台，分享自己每天上學與放學使用的交通工具？所需要花的時間有多少？會經過哪些地方？這些地方在交通安全上有危險嗎？
 2.教師說明：使用不同的交通

  工具上學與放學，分別有哪

  些需要注意的事項。

二、發展活動

(一)安全的上學與放學
 1.老師幫忙小朋友分組，進行分組討論活動。
 2.教師先簡單說明交通安全的意義。開始提出問題進行討論。
 3.問題一：每天上學與放學的路程中，有哪些需要注意的交通安全觀念？分組討論並派代表作答。
 4. 問題二：上學與放學途中有哪些危險的地方？
	10’
20’
	老師提示：從學校附近的地圖來看，有哪些是你上學與放學經過的地方？有哪些地方是有比較危險的呢？（老師從旁說明指導）
老師提示：交通安全的基本概念，上學與放學中的交通安全事項 
	電腦

投影機


	上課參與度
口頭發表
上課參與度
上課參與度
口頭發表
口頭發表
	國語
2-1-2-5
社會

1-2-7
國語
2-1-1-7
3-1-1-8
3-2-4-4
社會

3-2-1
健康與體育

5-2-1
5-2-2
5-2-3



	5.問題三：如何避免上學與放學途中危險情形的發生？
 6.問題四：如果在上學與放學途中遇到交通意外時，我們該怎麼辦？
三、綜合活動

(一)完成交通安全學習單「趣繪上學地圖」
(二)教師統整：透過學習單的內容，向小朋友說明上學與放學途中交通安全的重要性，並提醒有哪些需要注意的地方。 

<第一節結束>

	10’

	老師提示：有哪些危險情況，要如何預防；以及發生後該如何應變

	
	口頭發表
口頭發表
完成學習單

上課參與度

	國語

2-1-2-5
社會

6-2-3
健康與體育

6-2-5


	準備活動：
交通安全影片《2013交通安全 交通號誌篇》
交通安全學習單《認識交通號誌》(附件2-1)
一、引起動機

(一)欣賞交通安全影片《2013交通安全 交通號誌篇》
(二)教師提問，並請小朋友自由發表：

 1.小朋友，在上學或放學的途中，你曾看過哪些交通號誌呢？
2.這些不同的交通號誌，它的功用是什麼？

3.看到這些交通號誌時，我們應該怎麼做？

二、發展活動

(一)教師引導由「交通安全入口網」認識各類交通號誌。
(二)小組進行問題討論

 1.指示、禁制、輔助及警告號誌的作用各為何？
2.請舉出這些號誌的例子。

3.若看到這些號誌，沒有遵守會有什麼後果？

4.這些號誌是我們在路上行走的好幫手，想想看，若沒有這些號誌，會有什麼後果？

	10’
20’

	老師事先準備好影片，架設器材
老師播放交通安全影片，引導小朋友認識基本交通安全觀念。
鼓勵小朋友發表

各組小朋友可以將發表內容寫在小白板上，讓各組之間進行討論

	電腦

投影機

喇叭

	上課參與度
口頭發表

上課參與度

口頭發表


	國語
2-1-2-5

2-1-1-7

3-1-1-8
社會

1-2-7
國語
2-1-1-7

3-1-1-8
3-2-4-4
社會

3-2-1
健康與體育

5-2-1
5-2-2
5-2-3


	5.請各組至少說出五種號

誌，及它的作用為何？
三、綜合活動
(一)請小朋友完成交通安全學習單《認識交通號誌》
(二)教師統整：教師檢討學習單，並說明各種號誌應該對應到的正確選項，再補充說明各種號誌的作用。最後，再提醒小朋友，生活中常常會看到許多不同的交通號誌，要記得從自己本身做起，遵守交通號誌，並提醒家人也共同來遵守，以達到人守法、路順暢、車平安之目標。
<第二節結束>

	5’
5’

	老師指導小朋友完成交通安全學習單《認識交通號誌》

	
	完成學習單
上課參與度


	國語

2-1-2-5
社會

6-2-3
健康與體育

6-2-5


	準備活動：

交通安全影片《交通警察知多少》
一、引起動機

(一) 欣賞交通安全影片《交通警察知多少》
(二)由教師發問：

 1.引發舊經驗，熱身討論。
2.複習上一節課所教的各種交通號誌。
(二)教師說明：在日常生活中，交通安全需要我們每個人共同來維護。
二、發展活動

(一)教師引導發問
 1.在日常生活中，有哪些關於

 交通安全的情況是我們常常

 碰到的。
2.認識「路權」的概念，並舉
出生活中不同角色所要面對

的「路權」問題。
(二)小組問題討論
 1. 在不同的地方，如：馬路、

 人行道、天橋、地下道等，「路

 權」是屬於誰的？

 2.引發「路權」爭議時，該怎

 麼辦？

3.侵犯「路權」時，該怎麼處
理？

	10’
10’
10’

	老師事先準備好影片，架設器材
鼓勵發表

各組小朋友可以將發表內容寫在小白板上，讓各組之間進行討論

	電腦

投影機

喇叭

	上課參與度

口頭發表

上課參與度

口頭發表

上課參與度
口頭發表


	國語
2-1-2-5

2-1-1-7
社會

1-2-7
國語
3-1-1-8
3-2-4-4
社會

3-2-1
健康與體育

5-2-1
5-2-2
5-2-3



	三、綜合活動
(一)複習交通安全課程內容。

(二)教師統整：小朋友們，交

通安全的重要性，在我們上完

這三堂課後，想必大家都能更

加瞭解與清楚了！在生活中，

要記得：「馬路危險如虎口，行人駕駛當心走；多點禮讓多小心，大家安全樂無憂」，這樣就能使每個人都擁有安全的生活，人人都能平安、健康。
<第三節結束>

	10’

	鼓勵小朋友發表與省思

	
	上課參與度


	國語
2-1-2-5
社會

6-2-3
健康與體育

6-2-5



安全教育 ~ 資料來源

	    順序
	網站名稱 \ 教材
	來源
	參考

資料

	1
	交通安全入口網
	http://168.motc.gov.tw/TC/index.aspx
	

	2
	教育部數位教學資源入口網
	https://isp.moe.edu.tw/
	

	3
	2013交通安全 交通號誌篇
	https://www.youtube.com/watch?v=aJAKZEyLMKY
	

	4
	交通安全學習加油站
	http://content.edu.tw/primary/traffic/tn_dg/content.htm
	


[image: image9.emf]
附件1-1（交通安全學習單「趣繪上學地圖」）
一、請在下面框框中用鉛筆、原子筆或彩虹筆畫出家裡到學校的路線圖，地圖中可以將重要的路口及交通標誌清楚畫出來！最後再畫出你上學與放學走的路線！
[image: image10.emf]
二、聰明的小朋友，請你寫出你上學與放學途中3個危險的地點，並說明原因。

1.__________________________________________________________________________________________

2.__________________________________________________________________________________________

3.__________________________________________________________________________________________

附件2-1（交通安全學習單「認識交通號誌」）
連連看，小朋友請把下面相關的圖案與文字連起來。
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[image: image12.emf]●                                                ●
[image: image13.emf]
[image: image14.emf]●                                                ●
[image: image15.emf]
[image: image16.emf]●                                                ●

●                                                ●

●                                                ●

●                                                ●

●                                                ●

●                                                ●
安全的上學與放學
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